

扮靓市容环境、宣传垃圾分类、促进市民文明素养提升…… 奔波在中原区大街小巷的志愿者很暖心

细心的市民应该能留意到,近几个月以来,中原区的街头巷尾多了很多热情的“红马甲”。他们有的忙碌着摆放共享单车,有的低头捡拾烟头,有的打扫路面卫生……这些都是中原区注册的志愿者,他们辛勤地奔波在中原区的大街小巷,为城市环境提升、精神文明建设挥洒着汗水。

8月27日,全市开展志愿者大演练。中原区调动全区14个街道、150多个文明单位,其中包括中原工学院和河南应用技术学院的2000名大学生志愿者,在辖区5家酒店、4条重要道路、3家医院、32个地铁口、4个大型商圈、106个公交站、66个重要路口、39个重要路段开展志愿服务,实现志愿服务全覆盖。记者 张改华 通讯员 周慧敏 文/图



外国语中学志愿者感受非遗文化

目前已招募城市志愿者6107名

中原区委宣传部、区文明办从4月8日起,发动全区各单位力量,开始招募全国民族运动会城市志愿者。目前,已注册6107名志愿者。志愿者来源主要是各街道、区直单位及辖区各级文明单位。大学生志愿者是生力军,来自中原工学院和河南应用技术职业学院的大学生志愿者就有2000人。

文明单位利用行业优势开展各类活动

为了让市民更好地感受到志愿服务,中原区组织开展了一系列志愿活动,内容涵盖城市环境提升、垃圾分类、提升文明素养等方面。

8月8日至10日,郑州市国防科技学校党员和青年团员志愿者来到奥林匹克中心附近开展护绿活动,进一步美化市容市貌。8月17日,郑州市第四十二中学的“绿城小使者”来到志愿服务“微阵地”——郑州市睿海新华书店开展志愿活动,摆放图书、清洁卫生。此外,学校还组织“教工团员绿城使者”志愿服务队的志愿者在汝河小区开展环境卫生清理、铲除电线杆垃圾桶上的小广告等活动,并向居民宣传《郑州市市民文明行为促进条例》。

8月23日,郑州市疾控中心联合中原区棉纺路街道方圆经纬社区志愿者开展了以“清洁家园、美化市容”为主题的志愿服务活动。房产档案馆和郑州一中也组织志愿者进行义务清扫、摆放乱停乱放车辆。

各级文明单位在中原区辖区66个重要交通路口和38条重要路段开展文明交通执勤,志愿者积极维护交通文明、积极

为了让志愿者更好、更规范地开展服务,7月17日至7月31日,中原区委宣传部、区文明办组织500名志愿者参加全市志愿者骨干培训,8月9日至8月23日,对3127名志愿者开展线上培训。8月26日起,中原区委宣传部、区文明办开始对2000名大学生志愿者分5场次进行专业知识培训。

倡导遵章守则、积极推动安全出行,进一步提高了广大市民的文明交通意识。

8月22日,郑州市园林科学研究所组织志愿者在月季公园开展垃圾分类宣传活动,有效提高了居民的垃圾分类意识,增强了居民垃圾分类的知晓率和参与率。当日,郑州市碧沙岗公园在南广场附近开展“公共文明碧沙行”志愿服务活动,文明条例、市民公约、文明交通、文明旅游、垃圾分类等11类文明行为宣传活动与市民插花、花木咨询、盆景养护、清洁家园等多类志愿服务活动相辅相成、有声有色,受到市民和游客的一致称赞。

8月9日,郑州市文化馆和郑州外国语中学联合举办文明素养提升系列活动,志愿者参观了郑州文化馆非物质文化遗产展厅,郑州市文化馆向志愿者讲解了以全国民族运动会为主题的560米超长剪纸。

8月22日,郑州外国语中学联合郑州市大河村遗址博物馆共同举办了“弘扬中华优秀传统文化,争做郑州文明市民”的志愿者活动。

这些志愿服务有声有色

建设路街道 听民声、集民意 发放万余份调查问卷

建设路街道向市民发出“争做志愿者 文明迎嘉宾”倡议及调查问卷共计1万余份,创新“市民说”工作法,深入居民楼院、沿街商户、辖区单位,通过问答的形式听民声、集民意、聚民智。截至目前共征集到208条市民“精品看法”,归纳出20条城市服务建议。街道常态化开展文明素养有奖知识竞答、文明引导、清洁家园、道路交通整治、信息咨询、市民素



养宣传等“绿城使者”志愿服务行动40余次,参与志愿者2000余人次。

区文化旅游局 开展志愿服务活动近百次

7月18日,中原区文化旅游局在中原万达西广场举行中原区绿城使者“春雨行动”集中宣传活动暨“红色文艺轻骑兵”文化志愿进基层文艺展演,中原区绿城“春雨行动”志愿服务活动拉开帷幕。此后,中原区文化旅游志愿服务大队开展活动近百次。

中原区文旅局一楼大厅设有中原区绿城“春雨行动”文化旅游志愿服务岗,为群众提供帮助和咨询服务。另一方面,中原区文旅局引导星级宾馆、赛事酒店、网吧、书店、KTV等文化经营单位积极参与到城市环境综合整治提升工作中来。

中原西路街道 “小志愿、大作为”

连日来,中原西路街道颍河西路社区组织了一系列青少年志愿者活动,孩子们在十字路口劝阻不文明出行者,让文明出行深入人心。颍河西路社区工

作人员在活动室里准备了图书、彩纸等,志愿者指导孩子们阅读图书,学习中华优秀传统文化。孩子们在白纸上快乐地画着、折叠着各种卡通形象。

莲湖街道 “绿城使者”志愿服务常态化

近段时间以来,莲湖街道的“绿城使者”志愿服务开展得如火如荼。“师傅,请把瓜车开到其他地方吧,这里是人行道,谢谢。”“你好,这个地方不能摆

摊位,请收一下吧。”莲湖街道“绿城使者”志愿服务站的文明劝阻志愿者头戴小红帽、身穿红马甲对占道小贩进行文明劝导,及时制止占道经营等行为。

市交警二大队 壮大绿城“红绿灯”志愿者服务队

7月20日,交警二大队组织了一场绿城“红绿灯”志愿者见面交流会,通过观看周水斌《我的英雄梦》短片和他本人写下的一段感言,号召更多的人传递关爱、温暖这个世界。

7月23日,交警二大队组织志愿者在中原路互助路开展“礼让斑马线 我为你点赞”志愿实践活动,取得了良好的社会效果。8月3日,组织志愿者围绕中原区主干道开展骑行活动,身着红马甲、头顶小红帽,车上还立着“文明交通从我做起”的红色旗帜,在中原区形成了一道亮丽风



景。8月15日,携手河南健跑团、郑州健走队及社会志愿者共计100余人,沿碧沙岗公园嵩山路的最美廊道开展徒步走活动,倡导广大市民文明出行。

林山寨街道 文明行为进社区

8月23日,林山寨街道颍河路社区党委联合区域党委共建单位郑州市交通运输局开展文明行为进社区志愿者系列活动。

活动现场,志愿者为过往的居民发放《郑州市文明行为促进条例》和市民

读本,引导居民群众提升文明素养,讲文明树新风,养成文明出行习惯。同时,交通运输局的志愿者还到辖区主次干道、背街小巷、居民小区进行环境卫生整治,为居民创造了整洁、优美、舒适、愉悦的生活环境。

绿东村街道 承历史文化 展华夏文明

近日,绿东村街道志愿者开展了“文物保护宣传”活动。在宣传讲解中,工作人员和志愿者一边发放彩页,一边向群众介绍河南丰富的历史文化资源和

文物保护工作取得的成果,并引导群众认识文物传承的重要意义,以及文物保护和合理利用在社会主义精神文明建设中的重要作用,使文物法律法规深入人心。